
Gemeinde Müssen 
Der Bürgermeister der Gemeinde Müssen 

Niederschrift 

über die Sitzung der Gemeindevertretung Müssen am Mittwoch, den 27.02.2013; 
Landgasthof Lüchau, Dorfstraße 15 in 21516 Müssen 

 

Beginn: 19:00 Uhr 
Ende: 20:30 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 
Vorsitzender/Bürgermeister 
Riewesell, Uwe  
Gemeindevertreterin 
Flint, Bettina  
Peters, Martina  
Gemeindevertreter 
Christiansen, Uwe  
Dehr, Detlef  
Elvert, Wilhelm  
Götze, Martin  
Müller, Reinhard  
Paulsen, Bane  
Paulsen, Ingwer  
Thomann, Klaus  
Verwaltung 
Frank, Lars  
Schriftführerin 
Kegler, Mandy  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 
1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

  
2)  Beschlussfassung über nichtöffentliche Sitzungsteile 

  
3)  Bekanntgabe des Beschlusses aus nichtöffentlicher Sitzung 

  
4)  Niederschrift vom 05.12.2012 

  
5)  Bericht des Bürgermeisters 

  
6)  Bericht der Ausschüsse 

  
7)  Einwohnerfragestunde 

  
8)  Bestätigung der Wahl des Wehrführers 

  
9)  Ernennung und Vereidigung des Wehrführers 

  
10)  Wahlvorstand für die Kommunalwahl 2013 

  
11)  Wahlvorschläge für Jugendschöffen aus der Gemeinde Müssen 

  
12)  Beschaffungsmaßnahmen für die Freiwillige Feuerwehr Müssen 

  
13)  Rohrnetzspülung der Wasserversorgungsanlage der Gemeinde Müs-

sen 
  

14)  Aktion "Frühjahrsputz - Unser sauberes Schleswig-Holstein" 
  

15)  Verschiedenes 
  
 

 
 



Tagesordnungspunkte 
 

Öffentlicher Teil 

1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
 
Herr Riewesell eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt fest, dass die 
Einladungen form- und fristgerecht ergangen sind. Ferner stellt er fest, dass die Ge-
meindevertretung beschlussfähig ist. Besonders erfreut ist Herr Riewesell über die 
Teilnahme der Freiwilligen Feuerwehr der Gemeinde Müssen zu dieser Sitzung. 
 
 

2)  Beschlussfassung über nichtöffentliche Sitzungsteile 
 
 
Die Gemeindevertretung fasst einstimmig den Beschluss, TOP 16 nicht öffentlich zu 
behandeln. 
 
 

3)  Bekanntgabe des Beschlusses aus nichtöffentlicher Sitzung 
 
 
Herr Frank teilt mit, dass in der Sitzung am 05.12.2012 über den Vertragsentwurf 
über die Durchführung der Wasseraufsicht im Freizeitland Müssen zwischen der 
Gemeinde Müssen und der SIWA (Sicheres Wasser e.V.) beraten wurde. 
 
Es wurde kein Beschluss diesbezüglich gefasst. Die Angelegenheit wurde auf die 
heutige Sitzung vertagt. 
 
 

4)  Niederschrift vom 05.12.2012 
 
Herr Christiansen bittet darum, Tagesordnungspunkt 4) Absatz 9 wie folgt zu korrigie-
ren in: 
 
„Der 26. Mai 2013 wurde als Termin für die Kommunalwahl festgelegt. Herr Riewesell 
appelliert an die Bürgerinnen und Bürger, ihre Stimme abzugeben.“ 
 
Der Einwand des Herrn Christiansen findet Zustimmung. 
 
 

5)  Bericht des Bürgermeisters 
 
 
Herr Riewesell berichtet aus der Gemeinde: 

 
Der Neujahrsempfang am 04.01.2013 war gut besucht. Herr Riewesell bedankt sich 
hierfür bei dem Förderverein. 

 



Bei der Jahreshauptversammlung der Feuerwehr wurde Ingwer Paulsen als Wehr-
führer gewählt. Herr Riewesell ist erfreut über die starke Beteiligung der Gemeinde 
Müssen an der Freiwilligen Feuerwehr.  

 
Die Jahreshauptversammlung des Schützenvereins hat ebenfalls statt gefunden. Der 
Schützenverein wünscht sich stärkeren Zuwachs. Der Bürgermeister bedankt sich für 
die rege Teilnahme des Vereins an den gemeindlichen Aktivitäten. 

 
Familie Kosmala aus Müssen feiert am 05.03.2013 Eiserene Hochzeit. Herr Riewe-
sell wird Herrn und Frau Kosmala persönlich gratulieren. 

 
Die Tore an den Fahrzeughallen der Freiwilligen Feuerwehr wurden eingebaut. 

 
Die Umbauarbeiten des Naturkunderaumes werden Ende März abgeschlossen sein. 

 
Die Bauarbeiten an der Kita in Müssen sind ebenfalls bald abgeschlossen. Herr Rie-
wesell wünscht sich hierzu regen Zuspruch, damit alle Plätze belegt werden können. 

 
Das Gelände am See wird an Himmelfahrt wieder gesperrt. Herr Riewesell betont, 
dass die Gemeinde Müssen damit in den letzten Jahren gute Erfahrungen gemacht 
hat. Die Kosten werden wieder bei ca. 300 € liegen. 

 
Herr Riewesell teilt mit, dass der Frühjahrsputz dieses Jahr am 16.03.2013 statt fin-
den wird.  
 
 

6)  Bericht der Ausschüsse 
 
 
GV Müller teilt mit, dass er den Bürgermeister bei der Bürgermeisterdienstversamm-
lung vertreten hat. Er berichtet kurz über die wichtigsten Themen. 
 
Des Weiteren teilt Herr Müller mit, dass Herr Riewesell von Bundespräsident Joa-
chim Gauck am 11.02.2013 in Kiel mit dem Verdienstkreuz am Bande des Ver-
dienstordens der Bundesrepublik Deutschland ausgezeichnet wurde. Die Verleihung 
fand durch den Ministerpräsidenten des Landes Schleswig-Holstein statt. Herr Müller 
trägt in diesem Zusammenhang die Laudatio vor. 
 
Herr Müller gratuliert dem Bürgermeister hierzu im Namen der Gemeindevertretung 
und überreicht ihm ein Geschenk. 
 
Herr Christiansen erfragt, ob in der Bürgermeisterdienstversammlung das Thema des 
Ausbaus der Zugverbindung Richtung Hamburg angesprochen wurde. 
 
Herr Frank teilt hierzu mit, dass das Thema am 28.02.2013 im Verwaltungsaus-
schuss des Amtes Büchen behandelt wird. 
 
Bane Paulsen teilt mit, dass am 05.03.2013 der Sozialausschuss tagt. Unter ande-
rem wird über die Seniorenausfahrt beraten. 
 



 
7)  Einwohnerfragestunde 

 
 
Herr Walschuss erfragt, ob die neue Straßenbeleuchtung in der Schmiedestraße nur 
von Fachbetrieben ausgewechselt werden kann. 
 
Der Bürgermeister teilt daraufhin mit, dass die Lampen nur von Fachbetrieben aus-
gewechselt werden dürfen. 
 
Des Weiteren möchte Herr Walschuss wissen welche Art Lampen ausgesucht wur-
den und ob es sich hierbei um E27 Sockel handelt. 
 
Herr Müller erklärt, dass die Straßenbeleuchtungen alle mit den gleichen LED Leuch-
ten ausgestattet werden. Weiteres ist noch nicht bekannt. 
 
Herr Hoffmann möchte wissen, ob der Bürgermeister weiß, dass 3 Züge nicht mehr 
in Müssen halten und ob die Gemeinde etwas dagegen unternehmen wird. 
 
Daraufhin teilt Herr Riewesell mit, dass er nicht über die Anzahl der Züge bescheid 
wusste und er versucht hierzu eine Lösung zu finden. 
 
Herr Frank erklärt, dass er sich zu diesen Thema bereits an den Kreis gewendet hat 
und sobald er eine Rückmeldung hat, wird er Herrn Hoffmann darüber informieren. 
 
Herr Heymann teilt mit, das viele Hydrantenschilder fehlen und ob die bei der Inspek-
tion der Hydranten/Schieber erneuert wurden. 
 
Herrn Riewesell ist dies bereits bekannt. Er wird sich darum bemühen, dass diese 
erneuert werden.  
 
Eine Bürgerin weist darauf hin, dass die Internetseite veraltet ist. 
 
Der Bürgermeister erklärt, dass die Internetseite bereits in Arbeit ist. 
 
 

8)  Bestätigung der Wahl des Wehrführers 
 
Beratung: 
 
Bei der Jahreshauptversammlung der Freiwilligen Feuerwehr der Gemeinde Müssen 
wurde Ingwer Paulsen mit großer Mehrheit zum Wehrführer gewählt. 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung Müssen beschließt, der Wahl des Wehrführers zuzustim-
men.  
 
 



Abstimmung: Ja: 10  Nein: 0  Enthaltung: 0 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO war 1 Gemeindevertreter von der Beratung und Abstimmung aus-
geschlossen. 
 

9)  Ernennung und Vereidigung des Wehrführers 
 
 
Herr Riewesell liest die Urkunde vor und nimmt daraufhin die Vereidigung des neuen 
Wehrführers Ingwer Paulsen vor. 
 
 

10)  Wahlvorstand für die Kommunalwahl 2013 
 
Beratung: 
 
Herr Riewesell teilt mit, dass der Wahlvorstand für die Kommunalwahl 2013 zusam-
mengestellt werden muss. Folgende Personen werden dafür vorgeschlagen: 
 

- Detlef Flint 
- Reinald Weber 
- Thomas Schmidt 
- Günter Berndt 
- Michael Stache 
- Horst Wohlert 
- Katrin Bock 

 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung Müssen beschließt, dass die vorgeschlagenen Personen 
den Wahlvorstand für die Kommunalwahl 2013 bilden. 
 
 
Abstimmung: Ja: 11  Nein: 0  Enthaltung: 0 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und Ab-
stimmung ausgeschlossen. 
 

11)  Wahlvorschläge für Jugendschöffen aus der Gemeinde Müssen 
 
Beratung: 
 
Herr Riewesell liest die Wahlvorschläge für die Jugendschöffen vor. Folgende Per-
sonen werden dafür vorgeschlagen: 
 

- Rainer Schrade 
- Holger Heymann 



 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung Müssen beschließt, den Wahlvorschlägen für die Jugend-
schöffen zuzustimmen. 
 
 
Abstimmung: Ja: 11  Nein: 0  Enthaltung: 0 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und Ab-
stimmung ausgeschlossen. 
 

12)  Beschaffungsmaßnahmen für die Freiwillige Feuerwehr Müssen 
 
Ingwer Paulsen teilt mit, dass es seit ca. 30 Jahren einen Finanzstau gibt. 2010 wur-
de ein neues Feuerwehrfahrzeug angeschafft. Das allein reicht allerdings nicht zur 
Sicherstellung des Brandschutzes aus. Die Schutzkleidung ist bereits veraltet. Ein 
Teil der Schutzkleidung wird erneuert.  
 
Des Weiteren teilt er mit, dass bei den Finanzproblemen eine kurzfristige, mittelfristi-
ge und langfristige Lösung gefunden werden muss. Hierzu sollen der Finanzaus-
schuss, der Bürgermeister und jemand aus der SPD-Fraktion zusammen mit der 
Wehrführung zu einer Beratung zusammen treffen. 
 
Ingwer Paulsen wird sich mit dem Vorstand der Freiwilligen Feuerwehr Müssen be-
sprechen und einen Termin festlegen. 
 
 

13)  Rohrnetzspülung der Wasserversorgungsanlage der Gemeinde Müs-
sen 

 
 
Herr Riewesell teilt mit, dass die Rohrnetzspülung bereits erfolgreich in der Gemein-
de Müssen durchgeführt wurde. 
 
Herr Götze weist daraufhin, dass die Rohrnetzspülung sehr kurzfristig durchgeführt 
wurde. 
 
 

14)  Aktion "Frühjahrsputz - Unser sauberes Schleswig-Holstein" 
 
 
Herr Riewesell berichtete, dass dieses Jahr der Frühjahrsputz am 16.03.2013 um 
10.00 Uhr statt finden wird. Treffen hierfür ist am großen Parkplatz zum Freizeitge-
lände. Herr Riewesell betont, dass er sich über eine rege Beteiligung der Gemeinde 
Müssen freuen würde. Danach wird es für alle Suppe und Getränke geben. 
 
 



15)  Verschiedenes 
 
Auf Nachfrage von Herrn Riewesell ergeben sich keine weiteren Fragen oder Anre-
gungen zu dem Punkt „Verschiedenes“.  
 
Der Bürgermeister teilt mit, dass es vor der Kommunalwahl am 26.05.2013 noch eine 
Sitzung geben wird und appelliert an die Bürgerinnen und Bürger ihre Stimme bei der 
Wahl abzugeben. 
 
Herr Riewesell bedankt sich für die Teilnahme der Bürger und schließt die öffentliche 
Sitzung. 
 
 
. 
 
 
 
 
 

.................................................  .................................................. 
 Uwe Riewesell      Mandy Kegler 
 Vorsitzender  Schriftführung 
 


